

Автор рассматривает особенности создания предприятий с собственностью рабочих в различных странах, а также необходимые условия для их дальнейшего развития.

---

---

## Некоторые вопросы развития собственности работников

А. С. СЕРГЕЕВ,

*Новосибирский государственный университет экономики  
и управления*

*E-mail: sergeev@yandex.ru*

Предприятия, принадлежащие рабочим, почти во всех демократических индустриальных странах Европы добились значительных успехов. Конечно, были и различные проблемы, например, приход к власти коммунистических правительств; сложности, вызванные Великой депрессией; закрытие кооперативов фашистскими режимами и жесткая конкуренция со стороны национальных фирм.

В различных странах мира предприятия, принадлежащие рабочим, прошли через три стадии.

**Первая стадия** характеризовалась недоверием людей к таким предприятиям. Зарождение движения за собственность рабочих связано с выработкой и распространением идеи, которая, как правило, привносится извне. Среди творцов и пропагандистов этой идеи назовем социалистов-утопистов Р. Оуэна и Ш. Фурье, а также С. Сисмонди, У. Кинга, Ф. Бюше, Л. Блана, Ф. Лассаля, Н. Г. Чернышевского, Э. Пфейфера, Г. Шульца, Ф. Райфайзена и др.

**Вторая стадия** сопровождалась кризисом в управлении. На этой стадии, когда идея создания предприятий, принадлежащих рабочим, начинает давать свои первые плоды в виде нарастающего движения за собственность рабочих, в этот процесс вмешивается государство, стремится правовыми нормами и административным воздействием поставить под свой надзор и контроль. Именно в это время появляется законодательство,

© ЭКО 2008 г.



различные нормативные акты, регулирующие и регламентирующие деятельность ассоциаций и их организацию. Но предприятия, принадлежащие рабочим, смогли стать эффективными компаниями, и этот кризис был преодолен.

В настоящее время перед такими предприятиями встает **третий**, идеологический кризис. Он является следствием сомнений относительно истинной цели предприятий, принадлежащих рабочим, и особой роли их, выполняемой в сфере предпринимательства. Этот этап характеризуется массовым движением за собственность работников, в полной мере приобретающим свои естественные органические черты – самостоятельность, независимость, и оказывающим все большее влияние на правительственную политику и законодательство.

В процессе изучения зарубежного опыта развития собственности работников, мы проанализировали несколько стран (таблица). Стоит выделить предпосылки, которые способствуют возникновению предприятий, принадлежащих рабочим.

*Во-первых*, необходимо существование развитого товарного производства и денежного обращения. Пока господствовало натуральное хозяйство, нужды в предприятиях, принадлежащих рабочим, не было.

*Во-вторых*, необходима социальная предпосылка в виде наличия в обществе соответствующих демократических свобод, обеспечивающих реальное право трудящихся на добровольное объединение с целью реализации своих экономических интересов.

*В-третьих*, необходимо наличие не только определенного материального достатка, дающего возможность членам экономически поддерживать свое предприятие, но и соответствующего уровня культурного развития людей, позволяющего осознать общий интерес как движущую силу предприятия, необходимость преодоления «фанатизма собственника» и развития отношений взаимопомощи и коллективизма.

Для дальнейшего развития предприятий, принадлежащих рабочим, необходимы следующие условия.

- Активная помощь со стороны государства. Она выражается в льготных кредитах, налогообложении, а также в административных мерах, направленных на развитие предприятий рабочих.

- Положительное отношение со стороны бизнесменов. Оно означает возможность на льготных условиях приобретать обанкротившиеся частные предприятия и преобразовывать их в предприятия, принадлежащие рабочим.

**Сравнение особенностей создания предприятий,  
принадлежащих работникам разных стран**

Показатель	США	Израиль	Франция	Англия	Испания	Швеция	Германия
Роль профсоюзного сектора и кооперации	Нерешающая	Решающая		Нерешающая		Решающая	Нерешающая
Время создания первых кооперативов	1750-е годы	1878 г.	1750-е годы	1750-е годы	1838 г.	1850 г.	1845 г.
Основной способ создания предприятия	Самостоятельное создание предприятий рабочими	С помощью организаций	С помощью системы перераспределения собственности		Самостоятельное создание предприятий рабочими	С помощью организаций	С помощью системы перераспределения собственности
Форма предприятия	Акционерная	Кооперативная	Акционерная		Кооперативная		Акционерная
Положение, занимаемое предприятиями в стране	Существенное				Несущественное		

Сравнивая особенности создания предприятий с собственностью работников в различных странах, подчеркнем, что в Израиле дополнительный толчок процессу дал приток денежных средств населения, а во Франции и Англии проявилась особая роль государства.